

希望《中国煤炭报社志》早日问世

——在《中国煤炭报社志》编写工作座谈会上的讲话
煤炭工业文献委、《中国煤炭工业志》编委会副主任

吴晓煜

二〇一四年四月二十四日 北京

首先我们代表文献委和《中国煤炭工业志》编委会向《中国煤炭报社志》编纂工作的开局表示祝贺。煤炭报社领导班子非常重视修志工作，从贯彻党的十八大精神，加强文化建设的高度，认识到修志的重要性与必要性，果断决策，决定编写《中国煤炭报社志》。做了大量筹备工作，抽调了人员，腾出了修志办公室，积极予以推进，这是非常可喜可贺的事情。我讲点具体意见，供参考。

一、编纂《中国煤炭报社志》意义重大

一是，党和国家高度重视修史修志工作。

前不久，习近平总书记在北京市视察的时候，发表了重要讲话。他说：“高度重视修史修志”，“把历史智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心，坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心”。4月19日至20日，国务院召开第五次方志工作会议，李克强总理做了重要批示：“修

志问道，以启未来”。“秉持崇高信念，以更加饱满的热情、以求真存实的作风进一步做好地方志编纂、管理和开发利用工作，为弘扬优秀传统文化、服务经济社会发展做出新的贡献”。国务委员刘延东同志在接见方志工作会议部分代表时的讲话中阐述了修志工作的重大意义，对下一步修志工作提出了明确要求。

我们煤炭行业根据国家的要求，也积极行动。中国煤炭工业协会主动承担责任，组织协调煤炭行业第二轮修志工作。煤炭行业第二轮志书总名称叫《中国煤炭工业志》，分成三个系列：第一个系列是省级《煤炭工业志》系列；第二个系列是全国性的专业志系列，《中国煤炭报社志》是其中专业志之一；第三个系列是大型煤炭企业志系列。大致这么三个系列。

总之，从全国到煤炭行业都在进行第二轮修志。大环境有利于修志工作，形势很好。煤炭报社在这种形势下，把握机遇，乘势而上，推动修志，正是贯彻党的十八大精神的具体体现，很有意义。

二是，《中国煤炭报社志》是《中国煤炭工业志》的重要组成部分。

煤炭报的工作在煤炭工业的发展过程中发挥了极为重要作用。你们这部志书也是《中国煤炭工业志》体系中不可或缺的重要组成部分。没有《中国煤炭报社志》，《中国煤炭

工业志》就是不完整的。因此要从全国煤炭行业的修志大局来看《中国煤炭报社志》编纂工作的重大意义。

三是，中国煤炭报社 30 年成绩大、贡献大，亟应加以总结。

报社走过了 30 年不平凡的历程。1982 年下半年，煤炭部党组和高扬文部长从加强煤炭行业精神文明建设考虑，做出了办煤炭报的决策，实践证明，这是很有远见的。当时在煤炭行业，甚至全国产生了重大影响。30 年来，报社全体同仁精心办报，且越办越好，在推动煤炭工业改革开放、加强文化建设等方面发挥了越来越大的作用，做出了重要奉献。煤炭报已经成为全国煤炭职工喜闻乐见的读物，成为中国煤炭工业的一个招牌、一个名片、一个重要的新闻宣传阵地。这些凝聚着全体报人的心血、智慧与创造力、想象力。因此，报社 30 年的历史和现状亟需通过志书反映出来，以保存资料、总结历史、传承文脉、促进发展、以启未来。这是非常需要与紧迫的工作，是报社的一件大事、大工程。

另外，这部志书是在总局直属的全国性煤炭事业单位中的第一部志书，你们打响了修志的第一枪。这就具有开创性意义、指标性作用，在煤炭行业全国性的事业单位修志中起到了引导作用。王部长对你们的工作充分肯定，我们也非常重视、非常关注。希望你们抓紧把这部志书编出来，这对于加强煤炭行业的文化建设，对于增强煤炭报社的文化软实

力，修志问道，以展鸿图，都是非常有意义的。

此外，受《中国煤炭工业志》编委会和王显政部长的委托，由中国煤炭报社组织承编《中国煤炭工业劳动模范志》，责任重大，任务光荣，你们也做了妥善安排，这些都非常好。

二、简要介绍一些有关志书的业务知识

一是，什么是志、志书。

志这个字，上士下心，其基本含义就是记，各个字典中都有这个解释。具体地讲就是记载、记述、记录。志后来又从历史书中分割出来，发展演变成一个单独的著作门类，叫志书，是一种著作形式。《中国煤炭报社志》就是记载煤炭报社的历史和现状的志书。所以，志有两个概念，一个是记，记录之义；一个是记录历史和现状的资料性著述。志书有自己明显的特征，不同于历史书，也不同于文学作品、新闻报导、宣传材料、工作总结、教科书等。

二是，关于志书的特征，我个人归纳为这么几点。

第一，官修性。是官修志书。官是泛指，不完全是政府，包括部门、机构、组织。志书不是个人或某些人的著作，著作权属于修志单位编委会。单位修志体现官方的意志，因此，编志属于官职官责。有的形象称之为“一把手工程”。因为修志涉及面很多，各个方面都要参与。各单位一把手不果断决策、下决心要办，绝对办不起来，也干不好事。一把手要抓“一把手工程”。志书的官修性就是这个意思。不像历史

书，可以是个人著作，如中国历史有郭沫若写的、范文澜写的、翦伯赞写的，等等。

第二，资料性。这是志书的基本属性。志书是根据资料进行记述，所以又叫资料性的文献著述。对这些反映历史和现状的资料，我们要把它变成自己的话，写成著作。是著述，而不是资料汇编。资料工作非常重要。资料首先要真、真实可信，现在有些回忆录就不见得完全真实。二要全、全面。全面是横向的，方方面面的，横不缺项。三要系统。系统是纵向的，纵向要贯通古今，纵不断线。资料是修志的基础，修志之前还可以搞资料长编。根据这些资料和编写大纲，进行写作。

第三，思想性和时代特色。任何一部志书都要在正确的理论、观念指导下去编写，把握好志书的正确政治方向。志书要具有时代特色。志书基本上是当代人修当代志，当代人修当代志就必须有时代特点。《中国煤炭报社志》的时代特征就是改革开放，要体现改革开放的新成果、新成绩。

第四，客观性与公正性。这是由志书的性质、特点决定的。客观、公正就是实事求是。写作者不把个人的态度与好恶体现在志书里面；也不能评论，是啥事就是啥事；不进行总结，不能直接写经验教训，不臧否，不评价，体现志书的公正、客观。但是要通过记述体现经验教训、成败得失，使读者得到启发，这叫述而不论或寓论于述。

第五，体裁的多元性以及语言的规范性。志书的体裁是多元的，目前志书通行有7种体裁：述、记、传、志、图、表、录。任何一部著作，包括文学作品，包括新闻报导，包括教科书，包括工作总结、白皮书都没有运用这么多体裁。述，综述，也叫概述、总述。记是大事记。传是写人物，有人物传、简介、名录，但生不立传。志是主体内容。图，照片、图片、示意图。表，各种表格、统计表。录，也叫附录，把一些重要的文献、不能直接写到志里的重要材料放在附录中，供读者参考。这是体裁的多元性。

语言也有许多规范性要求，这里不多说了。

再者，编写大纲一定要横排，横排篇目。写的时候要竖写，竖写事实。全称横排竖写。我们带来的材料里面有专门介绍，大家都可以看看。

三、几个具体建议

报社领导班子已作出修志的决定，形成了共识，要抓紧编写，精心组织，狠抓落实。切实做到一纳入、四到位。即纳入报社的工作日程；领导到位、认识到位、人员到位、工作条件到位。

1. 成立《中国煤炭报社志》编纂委员会。一把手任编委会主任，编委会下设办公室，叫编写组或者编志办都可以，具体负责编纂工作。明确一位业务的总负责人（总纂）。不是每件事都去找一把手。

2. 印发关于编纂《中国煤炭报社志》的通知。发给报社机关各部门、各单位、记者站及有关方面。让大家都知道、都了解。利用你们的优势进行宣传。要注意编写工作体制叫领导负责，统筹安排，众手成志。志书不能光靠编写组几个人写，要按照篇章节分工，涉及到哪个部门，就由这个部门提供资料，有条件的由本部门写出初稿，编办再进行总纂。没条件的由编委会办公室来写。

3. 建立工作制度。如责任制度、资料工作制度、定期碰头学习制度、稿件审核制度、督促检查制度等。

4. 搞好学习培训。由于是第一次修志，可能不了解怎么干。因此要提高认识，认真学习修志的业务知识，包括学习国务院《地方志工作条例》等，都非常有用。通过学习、实践，提高修志的基本功，提高业务水平，保障修志工作质量。

5. 要尽快拟出编写大纲。编写大纲规定了志书的基本框架与篇目，要根据编写大纲进行分工以及收集资料。没有大纲，下一步工作很难进行下去。一要研究一下编写大纲分成几个层次。是篇章节结构三个层次还是章节结构两个层次，由你们自己定。二要明确志书上下限。上限好办，下限到2010年还是2012年、2013年，都要事先明确下来。根据志书审稿规定，编写大纲要经过《中国煤炭工业志》编委会审查，帮助审一审。建议5月底前把编写大纲定下来。

煤炭报社修志是有基础的，人才济济，修志条件很好。

集中力量干一下，争取明年上半年出版。我们这届报社的同志们有幸赶上这次修志，机遇难得，下次修志就是十年或二十年以后的事情了。机不可失，要乘势而上，把工作做好。

关于《中国煤炭工业劳动模范志》。从程序上讲是《中国煤炭工业志》编委会委托中国煤炭报社组织编写《中国煤炭工业劳动模范志》。这项工作比较复杂，有关劳模志编写大纲事宜另作专题研究。

最后，再次向中国煤炭报社的同志们表示感谢！我们祝愿一部高质量的《中国煤炭报社志》早日问世，同时圆满完成《中国煤炭工业劳动模范志》的编写任务。